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Definirea termenului de bucraniu comportă o serie de precizări importante în ceea ce 

priveşte sensul obiectului. Dicţionarele de specialitate se referă cu precădere la perioada 
antichităţii greco-romane când bucraniul este omniprezent în arta sculpturală, decorând 
numeroase clădiri1. Bucraniul defineşte frontalul taurului şi, prin extensie, întregul craniu care 
reprezenta efigia întregului animal, considerat simbol al elementului masculin, viril, care 
apare în diferite civilizaţii orientale şi europene. Uneori, este acolit al zeităţilor feminine ale 
fecundităţii şi fertilităţii2.  

Definirea bucraniului a fost făcută de cercetătorii C.-M. Lazarovici şi Gh. Lazarovici, 
pe baza mai multor dicţionare şi se referă atât la forma acestuia, cât şi la funcţia ornamentală 
şi/sau de cult a acestuia. Prezenţa bucraniului în asociere cu locurile de cult, decorarea 
acestuia nu denotă că bucraniul ar fi avut pentru oamenii neolitici semnificaţii legate strict de 
funcţia decorativă. Bucraniile reprezintă unul dintre cele mai importante elemente prezente în 
sanctuarele şi templele sud-est europene, fiind şi unul dintre mijloacele de identificare a 
locurilor de cult dedicate. Acestea au fost analizate pentru spaţiul anatolian, balcanic şi 
carpatic, din perioada neolitică, în studii de sinteză şi, tangenţial, în multe alte articole 
referitoare la viaţa spirituală.  

Ample studii au fost deja publicate având ca punct focal acest tip de artefact, discutând 
diferitele forme de manifestare, expunere, folosire şi interpretare a acestui tip de artefact3. 

Bucraniile sunt un subiect complex de abordat, pe mai multe paliere, având în vedere 
în permanenţă iconografia taurului din spatele reprezentărilor, care sunt de foarte multe tipuri, 

                                                           
 Muzeul Județean Botoșani, adelina_ab@yahoo.com.  
 Botoșani, maryadya@yahoo.com.  
1 Barbara A. K., Encyclopedic dictionary of archaeology, Editor Springer, 2000, p. 48. 
2 Vasile Chirica, Dumitru Boghian, Arheologia preistorică a lumii, Neolitic și Eneolitic, Editura Helios, Iaşi - 
2003, p. 155. 
3 Cornelia-Magda Lazarovici, Gheorghe Corneliu Lazarovici, Bucraniul – simbol şi semn Partea a III-
a/Bucrania – symbol and sign III rd Part, ArheoVest, Nr. V: In Honorem Doina BENEA, Interdisciplinaritate în 
Arheologie și Istorie, Timişoara, 25 noiembrie 2017, Vol. 1: Arheologie, Editor: Sorin FORȚIU, p. 163-220; 
Cornelia-Magda Lazarovici, Gheorghe-Corneliu Lazarovici, Bucraniul – simbol şi semn Partea a II-a, 
ArheoVest, Nr. IV: In Honorem Adrian BEJAN, Interdisciplinaritate în Arheologie și Istorie, Timişoara, 26 
noiembrie 2016, Vol. 1: Arheologie, Vol. 2: Metode Interdisciplinare și Istorie, Coordonator volum: Dorel 
MICLE; Editori: Dorel MICLE, Andrei STAVILĂ, Cristian OPREAN și Sorin FORȚIU, Universitatea de Vest 
din Timișoara, JATEPress Kiadó, Szeged, 2016, p. 43-94; Cornelia-Magda LAZAROVICI, Gheorghe Corneliu 
LAZAROVICI, Bucraniul – simbol şi semn. Bucraniile monumentale Partea I, În: ArheoVest, Nr. III: 
[Simpozion ArheoVest, Ediția a III-a:] In Memoriam Florin Medeleț, Interdisciplinaritate în Arheologie și 
Istorie, Timișoara, 28 noiembrie 2015, Vol. 1: Arheologie, Vol. 2: Metode Interdisciplinare și Istorie, Asociația 
"ArheoVest" Timișoara, JATE Press Kiadó, Szeged, 2015, p. 47-83. 
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extrem de diversificate. Semnificaţia bucraniului este legată de forţă, putere, fecunditate.      
M. Eliade consideră că asocierea dintre fertilitate şi taur/bour vine din asocierea mugetului cu 
tunetul, premergător ploii care aduce belşugul4. Ideea de prosperitate s-a păstrat prin simbolul 
taurului, cornul, în mai multe expresii, dintre care cea mai cunoscută este „cornul abundenţei”.  

Imaginea taurului, prin asta asociind inclusiv zimbrul şi bourul, este una dintre cele 
mai puternice, originea lui fiind pierdută undeva în zorile omenirii, fiind reprezentat încă din 
perioada Paleolitică, urmând largi prelungiri, cu imagini complexe şi chiar alegorii în 
perioada Neolitică. Spre deosebire de alte imagini, taurul nu dispare ca reprezentare în 
perioadele ulterioare, el fiind reinterpretat şi refolosit în diferite etape ale civilizaţiilor umane 
de pe teritorii vaste şi fără legătură unele cu altele, cu posibile semnificaţii apropiate, legate de 
fertilitate şi fecunditate, forţă şi prosperitate.  

 
Piesele din colecţiile Muzeului Judeţean Botoşani  
Bucraniul descoperit la Vorniceni a apărut în Locuinţa 11. Aceasta a fost cercetată în 

anul 2003, este de formă aproape pătrată, cu dimensiunile de 7,5 x 7,5 m, orientată pe direcţia 
NV-SE. Bucraniul a fost descoperit alături de o vatră amplasată în partea central-vestică a 
locuinţei, având dimensiunile de 0,65 x 0,65 m. Colţurile vetrei erau rotunjite şi era dotată cu 
o gardină supraînălţată cu 5-6 cm faţă de suprafaţa vetrei5. Bucraniul se prezintă sub forma 
unui lob conic desprins din al doilea, care era lipit până la jumătatea corpului acestuia. A fost 
realizat prin frământarea lutului în amestec cu nisip şi multă pleavă. Piesa prezintă două etape 
de realizare, un nucleu bine frământat peste care s-a depus stratul superior, gros de 
aproximativ 2-3 cm. Pe exterior prezintă urme de afumare, probabil în contact cu lemnul 
locuinţei, în timpul incendierii acesteia. Vârful este deteriorat şi lipseşte, precum şi mici părţi 
din bază. În zona de contact cu al doilea lob, conul prezină clar urmă de desprindere. Pe 
exterior sunt vizibille urme de cariopse şi seminţe de cereale, probabil ca rezultat al 
amestecului din pleava tocată, folosită ca degresant. Pe alocuri se observă linii de modelaj, 
practic degetele cu care s-a finisat şi netezit piesa. Dimensiuni: diametru bază: 17,8 cm; 
înălțime: 18,5 cm.  

Bucraniul de la Roma-Balta lui Ciobanu, com. Roma, jud. Botoşani, a fost descoperit 
ca urmare a cercetărilor din perioada 1985-1986. Situl se află la aproximativ 1 km spre vest de 
marginea satului Roma, pe un deal. Anterior cercetărilor fuseseră colectate fragmente 
ceramice aparţinând culturii Cucuteni dar şi Horodiştea. Îmbunătăţirile funciare ameninţau 
situl care a fost supus cercetării în două campanii succesive. Accentul cercetării a căzut pe 
zona platoului care domină valea pârâului Cotârgaci (Popovici, D.; Buzdugan, C.; Alexoaie, 
I., Aşezarea cucuteniană de la „Balta lui Ciobanu”, comuna Roma, judeţul Botoşani, C.A., IX, 
1991, 12-59). Situl a fost încadrat în faza B a culturii Cucuteni.  

Piesa pe care o avem în vedere are aspectul general al bucraniului de lut şi a fost 
identificată în depozitele Muzeului Judeţean Botoşani. Obiectul avea marcat locul de 
provenienţă. Din nefericire, echipa de cercetare nu a precizat şi contextul de descoperire. Cu 
toate acestea, piesa în discuţie este una deosebit de importantă în ceea ce priveşte implicaţiile 
acesteia, fiind o piesă de cult.  

 

                                                           
4 Eliade M., Istoria credinţelor şi ideilor religioase, vol.I, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1992, p. 52. 
5 Diaconescu Maria, Raport de cercetare arheologică preventivă. Construirea barajului hidrotehnic pentru 
prevenirea inundaţiilor în zona de vărsare a Ibănesei in Jijia, Vorniceni – Pod Ibăneasa, Botoşani – februarie 
2011, manuscris MJB, p. 31. 
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Fig. 1. Planul clădirii locuinței 11 de la Vorniceni/2003 (realizat de Maria Diaconescu). 

Fig. 2. Bucraniul de la Vorniceni descoperit în locuința 11 
(foto: Sebastian Ciupu, Muzeul Județean Botoșani). 
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Fig. 3. Bucraniul de la Vorniceni descoperit în locuința 11  
(desen-Sebastian Ciupu, Muzeul Județean Botoșani). 

 
Piesa se prezintă în forma unui „căţel de vatră” cu doi lobi diferiţi, marcaţi discret, 

prinşi într-un corp comun. Aspectul general este unul trapezoidal, cu partea mediană îngustată 
în mod intenţionat şi netezită. La bază are forma relativ ovală, şi nu este complet uniformă. 
Baza prezintă uşoare denivelări, probabil amprenta unei scânduri pe care a fost aşezată. Spre 
una dintre margini se observă urma clară de impresiune a unei trepte, probabil parte a 
scândurii pe care probabil piesa a fost fixată. Piesa prezintă o înclinare uşoară spre suprafaţa 
care a suferit o deteriorare la momentul descoperirii, fiind uşor afectată de unealta de lucru. 
Partea superioară este teşită, ovală în secţiune, uşor adâncită în partea mediană, având o 
uşoară alveolare circulară. În compoziţie prezintă, alături de lut şi nisip, o mare cantitate de 
resturi vegetale tocate, acestea fiind foarte vizibile în zona în care obiectul a fost afectat la 
descoperire. Nu este complet netedă decât pe una dintre suprafeţe. Pe suprafaţa rugoasă se 
observă dungi realizate probabil cu degetele, îmbinate în partea mediană, și care nu au fost 
ulterior finisate. Dimensiuni: lungime: 21,5 cm; înălţime: 14,8 cm; grosime la bază: 8,2 cm.  
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Fig. 4. Bucraniul de la Roma-Balta lui Ciobanu 
(foto și desen Sebastian Ciupu, Muzeul Județean Botoșani). 
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Scurte consideraţii asupra bucraniilor 
În ceea ce priveşte orizonturile foarte timpurii ale neoliticului aceramic, începând cu 

cele mai timpurii clădiri de cult, din PPNA, observăm imaginea omniprezentă a taurului. De 
la ritualurile de sacrificiu au fost păstrate bucranii în interiorul clădirilor de cult, atârnate pe 
perete precum la Jerf el Ahmar (EA 47-clădirea cu bucranii datată între 9595-9219 î. Hr)6. La 
Tell 'Abr 3, în afară de depunerea coarnelor şi a craniilor de bour pe pereţi şi în depozite sub 
podele sau sub bănci7, remarcăm una dintre cele mai timpurii reprezentări în basorelief 8sau în 
formă miniaturizată, ca vas zoomorf9. Pe de altă parte, în Clădirea M1 au fost descoperite cele 
mai timpurii bucranii supra-modelate cu lut10.  

Bucraniul din Clădirea A de la Hallan Çemi avea coarnele foarte ample şi 
impresionante, iar animalul trebuie să fi fost unul de talie masivă11. La Göbekli Tepe taurul 
apare în basorelief, în combinaţie cu alte animale, pe coloanele monumentale, formând 
posibile alegorii, ceea ce ar duce către un mesaj complex cu multiple posibilităţi de 
interpretare12. La Jerf el Ahmar unul dintre bucranii avea în jurul gâtului un colier13.  

Înlăturarea intenţionată a craniilor animalelor este în directă legătură cu scopurile şi 
necesităţile religioase şi de ritual. Practica este prezentă în mai multe situri aceramice, precum 
la Hallan Çemi14, Jerf el-Ahmar, Mureybet15. O atenţie specială asupra craniilor de bour este 
atestată şi la Tel Halula16. Unul dintre cele mai spectaculoase cazuri din această perioadă a 
fost documentat la Dja’de, unde sub o bacă aflată în apropiere de „Casa Morţilor” care 
conţinea 59 de schelete, au fost descoperite o serie de cranii de Bos. La Kfar HaHoresh a fost 
cercetată o groapă care cuprindea cranii de zimbri în asociere cu urmele ritualurilor 
funerare17. Trebuie remarcat un aspect interesant pentru această fază neolitică: rareori apare 
imaginea taurului în întregime, accentul fiind asupra capului care este reprezentat mereu cu 
capul întors, fiind vizibile mereu cele două coarne18.  

Cele mai numeroase şi mai complexe din punctul de vedere al reprezentărilor sunt 
bucraniile de la Çatal Höyük. În cercetările din anii ʼ60 acestea au fost identificate în 
următoarele clădiri: E.VI.1019, E.VI.1420, E.VI.3121, E.VI.4422, E.VI.723, în cele patru faze 

6 Stordeur D., Abbès F., Du PPNA au PPNB : mise en lumière d'une phase de transition à Jerf el Ahmar (Syrie), 
In: Bulletin de la Société préhistorique française. 2002, tome 99, N. 3., p. 590, fig. 18. 
7 T. Yartah, Les bâtiments communautaires de Tell ‘Abr 3 (PPNA, Syrie), în Neo Lithics 1/05, 3 
8 Idem, Vie quotidienne, vie communautaire et symbolique à Tell 'Abr 3 – Syrie du Nord. Données nouvelles et 
nouvelles réflexions sur L’horizon PPNA au nord du Levant 10 000–9 000 BP, Volume II – Figures, Lyon, 2013, 
II, p. 140, fig. 124.  
9 Ibidem, II, p. 103, fig. 87/1. 
10 Yartah, op. cit., 2005, p. 7. 
11 E. Asouti, Group Identity and the Politics of Dwelling at Neolithic Çatalhöyük, în Hodder, I. (ed.) Çatalhöyük 
Perspectives: Themes from the 1995-9 Seasons, 85, fig. 6.5/8.  
12 Özdoğan A., Çayönü, în Vor 12.000 Jahren in Anatolien, Herausgegeben vom Badischen Landesmuseum 
Karlsruhe, Badisches Landesmuseum, Karlsruhe, 2007, p. 63. 
13 Stordeur D., Domestication of plants and animals, domestication of symbols?, în Diane Bolger and Louise C. 
Maguire,The development of pre-state communities in the ancient Near East, Oxbow Books 2010, p. 123. 
14 Rosenberg M., Hallan Cemi, în Özdogan M., Basgelen N. eds., Neolithic in Turkey. The cradle of civilization, 
new discoveries, Istanbul, Arkeoloji ve Sanat Yayinlari, 1999, p. 25-32. 
15 Stordeur, Abbès, op. cit., 2002. 
16 Molist Miguel, Des représentations humaines peintes au IXe millénaire BP sur le site de Tell Halula (Vallée 
de l'Euphrate, Syrie), în Paléorient, 1998, Vol. 24 N°1. p. 81-87. 
17 Nigel Goring-Morris, Liora Kolska Horwitz, Funerals and feasts during the Pre-Pottery Neolithic B of the 
Near East, în Antiquity 81 (2007), p. 915. 
18 Stordeur, op. cit., 2010, p. 124. 
19 Mellaart J., Excavations at Çatal Hüyük, third preliminary report, 1963, în Anatolian Studies, 14, 1964, p. 51, 
fig. 9. 
20 Idem, Excavations at Çatal Hüyük, second preliminary report, 1962, în Anatolian Studies, 13, 1963, p. 76, fig. 17. 
21 Mellaart, op. cit., 1964, p. 48, fig. 7. 
22 Mellaart, op. cit., 1964, p. 45. 
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diferite identificate de Mellaart pentru clădirea E.VI.824, E.VI.B.4525, E.VII.2126; VII.127, 
VII.1028, VII.3529, VII.930; X.131, VII.832. Practic nu există nivel fără reprezentări taurine.
Descoperiri de bucranii au fost realizate şi ca urmare a noilor cercetări, în Clădirea 52, 
realizate în aceeaşi manieră precum cele descoperite anterior33.  

Fig. 5. Çatal Höyük. Preferinţa de instalare a bucraniilor (pe baza rapoartelor lui J. Mellaart). 

Situaţiile de aici sunt deosebit de complexe. C.-M. Lazarovici şi Gh. Lazarovici 
consideră că la Çatal Höyük se poate discuta despre o adevărată mitologie familiară şi 
comunitară, iar taurul, de la care se păstrează capul, juca un rol important în ceea ce priveşte 
spiritualitatea comunităţii34. Având în vedere lotul consistent numeric din acest sit am putut 
efectua şi o analiză statistică în ceea ce priveşte preferinţa de amplasare a bucraniilor, corelate 
cu pereţii. Atât bucraniile de taur, cât şi cele de berbec apar preponderent pe peretele de 
răsărit (Fig. 5-6). Aproape totala absenţă a bucraniilor pe peretele de nord o explicăm prin 
motive pragmatice, deoarece, preponderent, alături de acesta este instalată scara de acces în 
clădiri.  

În clădirea 77 (Building 77) coarnele de tauri au fost inserate în postamente în aşa fel 
încât seamănă cu un fel de protecţie pentru platforma funerară, aflată în zona nord-estică a 
camerei principale. Platforma a fost săpată în timpul abandonului iar oasele au fost 

23 Mellaart, op. cit., 1963, p. 74, fig. 16. 
24 Mellaart, op. cit., 1963, p. 62, fig. 8; Ibidem, p. 63, fig. 9; Ibidem, p. 64, fig. 10; Ibidem, p. 65, fig. 11; Ibidem, 
p. 66, fig. 12; Ibidem, p. 62, fig. 8; Ibidem, pl. IX, b.
25 Mellaart, op. cit., 1964, p. 45; pl III, b. 
26 Ibidem, p. 68, fig. 21-22. 
27 Ibidem, p. 56, fig. 14. 
28 Ibidem, p. 60, fig. 17. 
29 Ibidem, p. 69, fig. 23. 
30 Ibidem, p. 53, fig. 12. 
31 Ibidem, p. 72, fig. 25. 
32 Ibidem, p. 62, fig. 18. 
33 D. Bogdan, Building 52, in Çatalhöyük 2005 Archive Report, Çatalhöyük Research Project, fig. 32. 
34 Lazarovici C. M., Lazarovici Gh., Bucrania – Symbol and Sign. Monumental bucrania. Part I, în Constantin-
Emil Ursu, Adrian Poruciuc, Cornelia-Magda Lazarovici, eds., Between Earth And Heaven-Symbols And Signs, 
In memory of Henrieta Todorova, Muzeul Bucovinei Suceava, Academia Română-Filiala Iaşi, Editura Karl. A. 
Romstorfer, 2016, p. 127-280.  
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dezarticulate, astfel că se presupune că au fost făcute încercări de a retrage rămăşiţele anterior 
incendierii clădirii. Deasupra platformei, pe peretele de nord se afla un bucraniu de berbec, ale 
cărui coarne nu s-au păstrat, cu o mică nişă executată dedesubt35. În ceea ce priveşte 
reprezentările taurine de aici putem vedea cu uşurinţă două moduri de reprezentare: unul 
realist şi unul schematic sau simbolic36.  
 

 
 

Fig. 6. Çatal Höyük. Grafic reprezentând relaţia dintre bucranii şi pereţii  
(pe baza rapoartelor lui J. Mellaart). 

 
Zona balcanică şi dunăreană prezintă numeroase situaţii arheologice în care au fost 

descoperite bucranii. La Dikili Tash a fost găsit un bucraniu din lut, într-o clădire aparţinând 
celui de-al doilea nivel de locuire37. Clădirea avea podeaua de aproximativ 40 mp (Fig. 8). 
Bucraniul se afla căzut, probabil de pe un stâlp, alături de cuptor38. Pe partea posterioară era 
complet plat. Au fost figurate fosele nazale, gura printr-o linie şi ochii (Fig. 7). Coarnele au 
fost rupte. În interior se observă fragmente osoase peste care s-a realizat supra-modelajul39. În 
aceeaşi zonă au apărut numeroase lentile de cenuşă, două râşniţe, o statuetă fragmentară şi 

                                                           
35 I. Hodder, Lynn Meskell, A “Curious and Sometimes a Trifle Macabre Artistry”, Current Anthropology, Vol. 
52, No. 2 (April 2011), p. 244-245.  
36 A. Kovács, Monumental: architectonic features and inventory from European Neolithic and Copper Age 
sanctuaries, ArheoVest, Nr. II: In Honorem Gheorghe Lazarovici, Interdisciplinaritate în Arheologie, Timişoara, 
6 decembrie 2014, editori: Sorin Forţiu, Adrian Cîntar; consilier științific: Dorel Micle, JATEPress Kiadó, 
Szeged, 2014, p. 212. 
37 Séfériadès M. L., Note Shamanique: à propos du buchrane néolithique de Dikili Tash (Macédonie Orientale 
Greque), în In Honorem Silvia Marinescu –Bîlcu, CultCiv la Dun. de Jos, vol. XXII, Călăraşi, 2005, p. 99. 
38 Christina Marangou and Dimitris Grammenos, 'Monumentality', Functionality, Animality: On an Unusual 
Prehistoric Clay Head from Central Macedonia, Greece, and Its Implications, în The Annual of the British 
School at Athens, Vol. 100, p. 12. 
39 Darcque Pascal, Treuil René, Un «bucrane» néolithique à Dikili Tash (Macédoine orientale): parallèles et 
perspectives d'interprétation, în Bulletin de correspondance hellénique, Volume 122, livraison 1, 1998. p. 5.  
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cinci vase sparte pe loc40. 
 

Fig. 7. Bucraniul de la Dikili Tash 
(Séfériadès 2005, 98, fig. 1) 

Fig. 8. Dikili Tash. Reconstituirea clădirii cu bucraniu 
(http://www.dikili-

tash.fr/content/chronologie/neolithique/neo_maisons.htm-accesat 
09.08.2016) 

 
 

Sanctuarul de la Porodin, Macedonia, prezintă cuptoare şi instalaţii tubulare, precum și 
un fragment de perete sau de spătar, modelat şi, foarte probabil, decorat (Fig. 9)41. Atrage 
atenția un bucraniu din lut cu doi lobi, ușor înclinat (Fig. 10).  

 

 

 
Fig. 9. Porodin. Fragment de perete modelat din Sanctuar 

(Grbić et alii 1960, pl. V/1). 
Fig. 10. Porodin. Bucraniu stilizat  

(Grbić et alii 1960, pl. VI/2). 
 
În situl de la Džuniver-Izvor, aproape de Veleš, a fost descoperit un sanctuar încadrat 

în Neoliticul Mijlociu (Fig. 11). În zona centrală a clădirii a fost descoperit un bucraniu din 
lut, fără coarne, cu caracteristici faciale realizate prin modelaj realist42.  

                                                           
40 Ibidem, p. 2.  
41 Naumov G., Отелотворени Куќи: Социјалнитеи Симболичките Компоненти На Неолитската 
Архитектура Во Македонија//Embodied HOUSES: Social Symbolical COMPONENTS Neolithic architecture 
in Macedonia, în Maced.acta archaeol., No. 20, Skopje 2011, p. 16, fig. 2/b.  
42 T. Jovčevska, Sanctuary to the Cult of Fertility, Džuniver Site, Izvor, Macedoniae Acta Archaeologica, 17, 
1999–2001 (2006), p. 44.  
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Fig. 11. Bucraniul de la Džuniver-Izvor, Veleš, Macedonia (Jovčevska 2006, 41, fig. 1). 

Deşi nu am găsit menţiuni cu privire la contextul de provenienţă, bucraniul din lut de la 
Vinča are ochii şi botul atent ornamentate, marcând cu siguranţă un sanctuar (Fig. 12, 13)43. 

Fig. 12. Bucraniul de la Vinča (Bradač 2005, 
190, fig. 7). 

Fig. 13 Vinča. Bucraniul restaurat 
în Muzeul Naţional din Belgrad (foto ArcheoSerbia). 

În cele două sanctuare de la Kormadin taurul este cel mai important element de 
venerare. În Casa 1 era amplasat central, pe o coloană, însă în Casa 2 i-a fost construită o 
masă-altar, sprijinită pe doi stâlpi, sprijinind capul taurului, la nivelul privirii omului44. Aici 
este una dintre cele mai vizibile forme de manifestare ale unui posibil cult al taurului, pe masa 
respectivă desfăşurându-se activităţi legate de bucraniu (Fig. 14, 15).  

43 Bradač M. Milićević, The Transfer of Symbols and Meaning: the Case of the „Horns of Consecration”, în 
Documenta Praehistorica, XXXII, Ljubliana, 2005, p. 190.  
44 Jovanović B., Glisić J., Eneolitsko naselje na Kormadinu kod Jakova, în Starinar, XI, 1961, p. 131.  
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Fig. 14. Kormadin. Fragment din bucraniul 
de pe coloana din Sanctuarul 1 

(Jovanović, Glisić 1961, 133, fig. 37/3a-b). 

Fig. 15. Kormadin. Bucraniul din Sanctuarul 1 
(Jovanović, Glisić 1961, 133, fig. 37/2a-c). 

Prezenţa bucraniilor monumentale pe teritoriul balcanic sau anatolian nu este unicat, 
însă accentuăm prezenţa lor în clădirile dedicate, acesta fiind unul dintre elementele definitorii 
ale sanctuarelor neolitice, în general. Sanctuarele de la Kormadin sunt unele dintre cele mai 
impresionante clădiri de cult neolitice, din zona balcanică, atât prin elementele fixe cât şi prin 
inventarul interior. Cele două spaţii de cult au fost amenajate în aşa manieră încât este clar că 
serveau aceluiaşi scop, de venerare a unei divinităţi sub formă de taur (Fig. 16, 17). Ceea ce 
nu se cunoaşte la momentul actual este dacă cele două sanctuare funcţionau concomitent, dacă 
erau dedicate unei anumite categorii de oameni sau dacă acestea erau folosite pe anumite 
criterii, legate de vârstă, statut social, sex sau multe altele posibile45. În Sanctuarul 2 bucraniul 
este punctul central al clădirii, amplasat pe o masă încadrată de coloane46. 

Fig. 16. Kormadin. Bucraniul din Sanctuarul 2-desen. 
(Spasić 2012, 301, fig. 7). 

Fig. 17. Kormadin. Bucraniul  
din Sanctuarul 2 – fotografie (Jovanović, 

Glisić 1961, 130, fig. 31). 

La Crkvine, bucraniul din Casa (House) 1/2008 este asociat cu un altar, două 
cuptoare, o râşniţă pe soclu şi un set de statuete cu unelte miniaturale47. Bucraniul avea 20x40 
cm, a fost realizat în întregime din lut, fără structură craniană. A fost descoperit alături de 

45 Ibidem, 130. 
46 Jovanovič B., Kitanovski B., Simoska D., Der Kultplatz auf der Fundstätte Vrbjanska Čuka bei Prilep, în 
Vinča and its World, International Symposium-The Danubian Region from 6000 to 3000 B.C., Belgrad, 1990, p. 122.  
47 Crnobrnja A., Simić Z., Janković M., Late Vinca culture settlement at Crkvine in Stubline, în Starinar, LIX, 
2009, p. 12-15.  
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peretele vestic48. Bucraniul are partea posterioară plată49, ceea ce înseamnă că bucraniul era 
fie aşezat, fie legat pe suport, ori era pur şi simplu portabil50. În Clădirea 1/2010 au fost 
descoperite trei fragmente de la bucranii diferite. Două dintre ele se aflau în faţa unui cuptor 
de mari dimensiuni din partea nord-estică a clădirii (Fig. 18). Bucraniul estic are botul clar 
definit, cu frunte alungită şi pronunţată, având inserate fragmente de craniu. În partea 
posterioară sunt vizibile urmele de ataşare, prin amprenta unui stâlp din lemn şi a sforilor. 
Bucraniul vestic este realizat în întregime din lut şi se afla la 70 cm de cuptor. Al treilea 
bucraniu, realizat tot din lut, fără fragmente craniene, a fost descoperit într-o masă de 
dărâmătură din partea sudică a clădirii. Interesant pentru acest exemplar este demarcarea 
ochilor în formă circulară (Fig. 19)51.  

Fig. 18. Crkvine. Reconstituire grafică  
a colţului nord-vestic al Clădirii 1/2010 

(Crnobrnja 2012, 61, fig. 20). 

Fig. 19. Crkvine. Bucraniile din Clădirea 1/2010  
(sus-desen-Spasić 2012, 303, fig. 11; jos-fotografie-

Crnobrnja 2012, 58, fig. 16, 17, 18). 

Modul de realizare a bucraniilor de la Crkvine este flagrant de asemănător cu cel al 
bucraniilor descoperite la Gomolava, în Clădirea 6/1980 (Fig. 20). Bucraniile se aflau în două 
dintre cele patru camere ale clădirii. Bucraniul mai mic era pe podeaua Camerei 1, alături de 
peretele interior. Al doilea a fost descoperit în Camera 3, însă este posibil să fi fost, de fapt, pe 
peretele Camerei 452.  

Pentru zona bulgară menţionăm bucraniile fără modelaj din lut, descoperite pe 
podeaua din Structura 4 de la Topolnica-Promachon (Fig. 21)53. 

48 Crnobrnja A., Neolitsko naselje na Crkvinama u Stublinama, Belgrade, 2009, p. 15. 
49 Crnobrnja et alii, op. cit., 2009, p. 19. 
50 Spasić M., Cattle to settle – bull to rule. On bovine iconography among Late Neolithic Vinča culture 
communities, Documenta Praehistorica, XXXIX, 2012, p. 301.  
51 Crnobrnja A., Investigations of Late Vinca House 1/2010 at Crkvine in Stubline, în Starinar, LXII/2012, p. 58; 
Spasić, op. cit., 2012, p. 303. 
52 Jovanović M., Masters Of Clay And Wheat, Novi Sad, 2011, p. 32.  
53 Chaido Koukouli-Chryssanthaki, Henrieta Todorova, Ioanis Aslanis, Ivan Vajsov, Magdalene Valla, 
Promachon-Topolnica A greek-bulgarian archaeological project, în The Struma/Strymon River Valley in 
Prehistory, p. 54, fig. 12/2.  
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Fig. 20. Gomolava. Bucranii din Clădirea 6/1980 (Jovanović M. 2011, 35, fig. 12). 
 

 

Fig. 21. Topolnica-Promachon. Bucranii pe podeaua sanctuarului 
(Structure 4) (Koukouli-Chrysanthaki et alii 2007, 54, fig. 12/2). 

Pentru teritoriul carpatic remarcăm marcarea centrului aşezării de la Cristian I, care 
avea trei stâlpi în formaţie triunghiulară. Important de menţionat este frontalul de bour 
descoperit alături de groapa C75, care fusese prins de partea superioară a coloanei54.  

La Parţa sunt busturi monumentale, atât în Templul 1, cât şi în Templul 2, pe care au 
fost depuse cranii sau trofeu de taur, iar în vecinătatea lor erau vetre în altare, pe care se 

                                                           
54 A. S. Luca, Viața trăită sub zei. Situl Starcevo-Criș I de la Cristian, județul Sibiu, România/Living under the 
Gods. The Starcevo-Cris I site from Cristian I, Sibiu County, Romania, SEEP II, Suceava, 2015, p. 23 
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aduceau jertfe de carne şi cereale (Fig. 22)55. Bucraniile din Templul 1 demarchează altarul B. 
Altarul B este amplasat în partea vestică a sanctuarului. Masa altarului era folosită la 
sacrificiile de sânge (mactatio). Mai multe straturi de lipitură şi pietriş, precum şi prezenţa 
unor aşchii tăioase din silex, sparte în cadrul unui ritual, şi a unor cranii de animale mici, scot 
în evidenţă acest aspect56. Altarul a fost pus în legătură cu cultul craniului sau al coloanei cu 
bucraniu, fiind descoperite cranii de tauri, amplasate, după toate probabilităţile, pe coloanele 
ce străjuiesc altarul57. În Templul 2 bucraniile se regăsesc în mai multe circumstanţe, flancând 
deschiderea estică, sau amplasate pe socluri din lut58. Fereastra de pe latura estică se afla în 
faţa statuii, având rol special, de deschidere la anumite evenimente sau festivităţi59. Această 
fereastră era străjuită de două coloane amplasate pe interior. În partea superioară, coloanele se 
terminau cu capete de tauri din lut, în care fuseseră încorporate coarne originale. Pe frunte şi 
pe bot, în pasta crudă au fost incizate benzi încrustate cu pastă galbenă; în spaţiile formate a 
fost depusă pictură roşie. Ochii capetelor de tauri au fost figuraţi prin două incizii unghiulare. 
Deasupra frunţii a fost amplasată o proeminenţă din lut (Fig. 24)60. La Parţa a fost descoperit 
un bucraniu din lut între Sanctuarul 2 şi Casa Tribului, însă poziţia secundară a acestui 
bucraniu a împiedicat amplasarea cu certitudine a acestuia61. În Locuinţa 16 (Clădirea P43) se 
aflau mai multe bucranii sau cranii cu coarne de vite, pe podeaua etajului (Fig. 23). Aceste 
cranii şi bucranii sunt asociate cu o serie de stâlpi, pe care, probabil, erau fixate62. 

Fig. 22. Parţa. Bucranii inserate în socluri din lut (Lazarovici C.M., Lazarovici Gh. 2016, 132, fig. 7). 

55 Lazarovici Gh., Draşovean Fl., Maxim Z., Parţa. Monografie arheologică, Vol. 1.1; vol. 1.2, “Waldpress”, 
BHAB, 12, 2001, p. 275-277. 
56 Lazarovici C.-M., Lazarovici Gh., Arhitectura neoliticului şi epocii cuprului din România, Vol. I Neoliticul, 
ed. V. Spinei, V. Mihăilescu-Bîrliba, Ed. Trinitas, Iaşi 2006, p. 305. 
57 Lazarovici Gh. et alii, 2001, op. cit., p. 209. 
58 Lazarovici C.-M., Lazarovici Gh., op. cit., 2016.  
59 Lazarovici C.-M., Lazarovici Gh., 2006, op. cit., p. 313. 
60 Lazarovici Gh. et alii, 2001, op. cit., p. 236. 
61 Lazarovici Gh. et alii, 2001, op. cit., p. 207. 
62 Lazarovici C.-M., Lazarovici Gh., 2006, op. cit., p. 249.  
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Fig. 23. Parţa. Locuinţa 16 (P43) cu bucraniile pe podea  
(Lazarovici C.-M., Lazarovici Gh. 2006, 250, fig. IIIb.45). 

Fig. 24. Coloană cu bucraniu,  
în faţa statuii duble monumentale 

(foto Gh. Lazarovici). 

În ceea ce priveşte arealul Culturii Gumelniţa, trebuie menţionat altarul de la 
Vităneşti, aflat în Complexul 1/1993. Acesta era compus din două plăci din argilă aşezate 
paralel, la aproximativ 80 cm una faţă de cealaltă, orientat est–vest. Prima placă, cu partea 
superioară fragmentată, are dimensiunile de 0,80×0,35×0,24 m. Partea inferioară era lăţită 
intenţionat pentru a oferi stabilitate în poziţie verticală. Placa a fost refăcută progresiv cu mai 
multe straturi de lutuială poroasă, care acopereau forma originală, de bună calitate a lutului 
original. A doua placă este un obiect compozit, din două elemente. Primul element este un 
suport lat ca o talpă, îngustat spre partea superioară, rotunjită. Al doilea element era fixat 
peste primul. Avea o bază concavă, îngustat spre partea superioară. Asociate acestor două 
elemente sunt mai multe fragmente de chirpic, cu secţiunea semicirculară, cu marginea uşor 
ridicată. Alături se aflau un scăunel şi o placă de lut, circulară, cu impresiuni pe una dintre 
suprafeţe. Se menţionează şi o bucată de lut în forma unui corn, reprezentând, cel mai 
probabil, un bucraniu fragmentar. În apropierea complexului de cult se aflau foarte multă 
cenuşă şi urme de arsură. Întregul context este interpretat, cu anumite rezerve, ca o structură 
de tip altar, amplasat lângă locuinţă63.  

Discutăm în contextul repertoriului de descoperirile a unor asemenea piese şi despre 
cea de la Véstő-Mágor, Ungaria, încadrată în cultura Tisza. Sub peretele vestic al clădirii a 
fost descoperit un craniu de cerb cu coarne, foarte probabil o ofrandă de fundare. Suprafaţa 
podelei era neuniformă, în ciuda lipiturilor repetate, fiind înclinată spre sud, în jumătatea 
estică şi spre nord, în jumătatea vestică. Vatra din încăperea vestică avea o margine supra-
înălţată şi fusese reamenajată de trei ori în nivelul 464. 

Intrarea era pe latura vestică şi avea un metru lăţime. Pragul a fost construit din două 
scânduri scurte, aşezate una lângă alta. Un paravan format din stâlpi din lemn împărţea spaţiul 
cultic în două încăperi, aspect care nu a fost reprezentat în reconstituirea grafică propusă (Fig. 
25). Una dintre camere avea orientarea spre est şi conţinea unelte din os, lustruitoare din 
piatră, greutăţi de la războiul de ţesut, conuri din lut arse şi nearse. Cel mai important element 
antropomorf este statuia monumentală (Fig. 27).  

63 R.-R. Andreescu, P. Mirea, K. Moldoveanu, I. Torcică, Noi descoperiri în aşezarea gumelniţeană de la 
Vităneşti „Măgurice”, in Buletinul Muzeului Judeţean Teleorman, Seria Arheologie 1, 2009, p. 78. 
64 Hegedűs K., Makkay J., Vésztő-Mágor, A settlement of the Tisza culture, în The Late Neolithic of the Tisza 
Region, Budapest-Szolnok, 1987, p. 94.  
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Fig. 25. Véstő-Mágor. Interiorul sanctuarului-reconstituire grafică (Hegedűs, Makkay 1987, 87, fig. 4). 
 

Au fost descoperite fragmente de la o casetă de lut dreptunghiulară, de mari 
dimensiuni, cu motive de meandre incizate, accentuate cu vopsea roşie şi albă. În interior se 
aflau lustruitoare, dăltiţe, unelte din os, conuri din lut, greutăţi de la războiul de ţesut, unele 
dintre ele fiind ornamentate cu zigzaguri. În spatele statuii se afla o masă cu patru picioare, de 
10-12 cm înălţime. Masa avea forma unui recipient, buza fiind supraînălţată faţă de tăblie. Pe 
masă, într-un vas dreptunghiular era cenuşă de la coarne de cerb. Alte elemente amplasate pe 
masă demonstrează funcţia ei neobişnuită, precum un vas decorat, acoperit cu un capac 
ornitomorf. Vasul de pe masă era incizat cu o serie de simboluri, iar inciziile umplute cu 
calcar şi urme de vopsea roşie. Pe jos, în jurul mesei, se aflau mai multe vase de mari 
dimensiuni, un recipient pentru ofrande de formă dreptunghiulară cu trei picioare, un bucraniu 
stilizat/căţel de vatră cu baza plată. Un recipient de formă circulară se afla în mijlocul 
camerei, în apropierea vetrei. Pe buza recipientului erau modelate două cupe mici şi două 
perechi de coarne. În interior conţinea un vas, un disc de lut, o lamă de silex, dăltiţe de piatră, 
oase animale arse şi un cap de pasăre din lut asemănător cu cel descoperit pe capac65.  

Se presupune că recipientele serveau la depozitarea ofrandelor lichide sau de sânge66. 
Bucraniile stilizate/coarnele de consacrare sunt elemente special destinate divinităţii, fiind 
bine cunoscute în cultura Tisza la Hódmezővásárhely-Gorzsa, precum şi în alte complexe 
contemporane sau mai târzii din zona balcanică (Fig. 26). Coarnele din lut aveau un evident 
scop de cult67. Caseta de lut circulară, având pe margini vase miniaturale şi coarne de 
consacrare, fiind o descoperire unică, este dificil de definit cum anume era folosită în 
ceremonii68. 

 

                                                           
65 Gimbutas M., The Living Goddesses, ed. University of California Press, Berkeley and Los Angeles, 1999, p. 81. 
66 Hegedűs, Makkay 1987, op. cit., p. 102. 
67 Bradać, op. cit., 2005, p. 187 
68 Hegedűs, Makkay, op. cit., 1987, p. 103. 
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Fig. 26. Véstő-Mágor. Piesele de cult din sanctuar 
(http://www.panoramio.com/photo/15028081 -accesat 06.09.2016). 

Fig. 27. Reconstituirea statuii  
în Muzeul de la Véstő-Mágor 

(http://www.panoramio.com/photo/12420
8337-accesat 11.09.2016). 

 
În arealul culturii Cucuteni apar mai multe piese în forma a ceea ce a primit denumirea 

de „căţel de vatră”. Un studiu de sinteză asupra acestui tip de obiecte a fost publicat în anul 
2012 de C. Preoteasa care exprimă un punct de vedere ferm asupra scopului cultic al pieselor 
de acest gen descoperite în arealul cucutenian, având o argumentaţie convingătoare69. 
Menționează în registrul de descoperiri două bucranii de la Bodeşti-Frumuşica, jud. Neamţ 
(Cucuteni A2)70, trei piese din Clădirea 7 de la Isaiia, o piesă din Locuinţa 11 de la 
Vorniceni71, un exemplar din Locuinţa 56 din Caseta A (Cucuteni B1) de la Poduri, de tip 
masiv, asimetric72, două bucranii din Locuinţa 2-Caseta C din acelaşi sit73. Chiar dacă piesa 
de la Vorniceni este menţionată în repertoriul descoperirilor, abia cu această ocazie bucraniul 
este ilustrat şi publicat, informaţiile anterioare fiind doar parţiale.  

Observăm câteva caracteristici comune asupra pieselor pe care le discutăm. În primul 
rând, nici una dintre piesele prezentate de noi nu a fost arsă în cuptoarele de ars ceramica, ci 
în procesul de combustie a locuinţelor sau structurilor interioare ale acestora, ceea ce explică 
aspectul sfărâmicios al lutului din care aceste piese sunt realizate.  

Câteva posibile interpretări asupra rostului folosirii unei astfel de piese au fost emise 
de-a lungul timpului în vasta literatură cu privire la cultul taurului sau al capulului de taur, 
care abordează diferite aspecte, din perspective diverse, precum cea etnologică, etnografică, 
antropologică, arheologică. Împlicarea taurului face referire la fertilitate şi la atributul cel mai 
important al acestuia, respectiv forţa, puterea fizică. Sacrificarea acestuia în antichitate era 
pentru atragerea bunăvoinţei zeilor74. Aplicarea craniului, a coarnelor sau a bucraniului stilizat 
al taurului pentru protejarea conţinutului vaselor, cutiilor, recipientelor care conţineau diferite 
substanţe sau produse este, din păcate, insuficient documentate. Capul de taur este expus de 
cele mai multe ori ca trofeu. Acest tip de trofeu avea rol apotropaic.  

Se observă faptul că bucraniul monumental în multe situaţii nu numai că este legat de 
                                                           
69 C. Preoteasa, Considérations relatives à un certain type d’artéfacts de culte découverts dans des établissements 
appartenant au complexe culturel Precucuteni – Cucuteni, în Arheologia Moldovei, XXXV 2012, p. 77.  
70 Matasă C., Frumuşica. Village prehistorique a ceramique peinte dans la Moldavie du nord Roumanie, 
Institutul de istorie naţională, Bucureşti, 1946, p. 23-25, 137; pl. III/1, 1a.  
71 Diaconescu, op. cit., 2011, p. 30. 
72 Preoteasa, op. cit., 2012, p. 79. 
73 C. Preoteasa, Rituri de fundare cucuteniene legate de sanctuarul cu etaj de la Poduri (județul Bacău), în 
ArheoVest, Nr. I: In Memoriam Liviu Măruia, JATEPress Kiadó, Szeged, 2013, vol I., p. 91-114, 96, fig. 8. 
74 Lazarovici et alii 2001, op. cit., p. 280-281. 
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situaţiile de cult, dar el este parte din diferite instalaţii sau piese complexe, fiind fixate pe 
diferite suporturi, pentru o bună prezentare în interiorul clădirii religioase. Fixarea 
craniului/bucraniului pe coloane sau pe post de capitel are legătură tot cu reprezentările 
religioase care aduc în prim plan taurul75.  

În aceste condiţii, trebuie să ne punem fireasca întrebare dacă nu cumva bucraniile din 
lut sunt, de fapt, părţi din construcţii mai complexe, care ar fi putut avea rol de susţinere a 
unor alte piese, fiind, poate, fixate în angrenaje din lemn. Bucraniul de la Roma este, cu 
siguranţă, desprins de pe o scândură şi de pe un sistem de susţinere din lemn. În partea de 
susţinere a piesei, aceasta prezintă amprenta clară a piesei din lemn care o susţinea, cu o mică 
treaptă de fixare. Unul dintre rolurile pe care bucraniul l-ar fi putut avea este cel de spătar sau 
spetează de tron, înglobând în mod simbolic imaginea taurului prin ceea ce acesta reprezintă 
în scaunul /tronul unui lider din comunitate. Ne bazăm interpretarea pe faptul că până în 
momentul de faţă se cunosc o serie de piese care prezintă exact forma aceasta ca atare, cea a 
coarnelor mici modelate, doi lobi mai degrabă schematici, pe o serie de piese, fie în mărime 
naturală, fie miniaturale. În ceea ce privește piesa de la Vorniceni, având în vedere gradul de 
fragmentare, modul de descoperire și contextul acesteia, este dificil de imaginat cum ar fi fost 
aceasta fixată.  

Tronul de la Sabatinovka are speteaza terminată cu un bucraniu stilizat76. Banca de la 
Târpeşti are mai multe onduleuri pe spătar, care ar putea sugera un şir de bucranii77, sau 
„tava” cu scaun modelat în interior, descoperită în Locuinţa 5, prezintă aceeaşi caracteristică 
interesantă78. Scaunele din tezaurele de la Poduri79 şi cele de la Isaiia prezintă asemenea 
modelaj80, astfel încât pare plauzibil ca aceste piese să fie, de fapt, simboluri ale craniului de 
taur, care să fi fost instalate pe scaune sau structuri de tip tron, din lemn.  

 Desigur că bucraniile monumentale necesită o discuţie amplă, având în vedere 
multitudinea de influenţe şi contexte în care acestea au fost descoperite. Menţionăm că există 
numeroase situaţii în care cranii de taur sau bour au fost depuse ca urmare a ritualurilor de 
fundare pentru mai multe clădiri, unele dintre ele sanctuare81.  

Taurul, sau atributele lui cele mai impresionante, coarnele apar în neolitic în situaţii 
extrem de diverse: ca bucraniu (descărnat sau supra-modelat) atârnat pe pereţii clădirilor sau 
amplasate pe coloane, coarnele inserate în coloane, ca protome pe diverse tipuri de vase, 
miniaturi precum capete de sceptru sau statuete zoomorfe, vase zoomorfe. Registrul de 
reprezentări este unul extrem de larg. Reprezentările de bovine au fost clasificate în patru mari 
categorii: bucranii, statuete zoomorfe din lut, vase ceramice şi varia (aici incluzând anumite 
obiecte zoomorfizate, precum greutăţi de război sau amuletele în formă stilizată)82.  

În zona anatoliană apar primele stilizări ale bucraniului, prin modelarea în lut a 
coarnelor cu o bază comună. Acestea sunt realizate exclusiv din lut, fără structură osoasă 
dedesubt. Cea mai timpurie dovadă în acest sens de află la Bademağaci, Turcia. Bucraniul 
fusese lipit de o casetă de provizii, alături de Clădirea 3, poate pentru marcarea unui loc 

                                                           
75 Lazarovici Gh., Ritualuri de fundare/întemeiere şi abandonare în neolitic, în Medias res prehistoriae. Dan 
Monah; George Bodi, eds. Iaşi, 2009, p. 241. 
76 Lazarovici C. M., Lazarovici Gh., op. cit., 2006, p. 562. 
77 S. Marinescu-Bilcu, Tîrpeşti. From Prehistory to History in Eastern Romania, BAR, International Series, 107, 
Oxford, 1981, fig. 113/15. 
78 Ibidem, fig. 113/10. 
79 Monah, D., op. cit., 1982, 11-13; Monah, D., op. cit., 1997, p. 35. 
80 Ursulescu, N., Tencariu, F., Noi date privind arhitectura locuinţelor din cultura Precucuteni, în Ursulescu N., 
Dimensiunea europeană a civilizaţiei eneolitice est-carpatice, Editura Universităţii „Al. I. Cuza” Iaşi, 2006, Iasi, 
p. 117, fig. 33; Ibidem, p. 115, fig. 32; Ibidem, p. 113, fig. 29; Ibidem, p. 108, fig. 24; Ibidem, p. 109, fig. 25; 
Ibidem, p. 110, fig. 26; Ibidem, p. 111, fig. 27; Ibidem, p. 112, fig. 28; Ibidem, p. 114, fig. 30.  
81 Lazarovici Gh., op. cit., 2009, p. 241. 
82 Spasić, op. cit., 2012, p. 297. 
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anume83. La Porodin a fost descoperit pe podea şi are forma asemănătoare84. În aceeași serie 
tipologică cu bucraniul de la Roma se încadrează și cel din Véstő-Mágor, descoperit în 
sanctuar și conectat cu o serie de piese deosebite. Alături de contexte de cult clare, precum cel 
de la Poduri85, sau Véstő-Mágor86 sau Porodin, apar piese fără context, care, cu siguranță, 
provin din contexte asemănătoare, de cult, care fie nu au fost observate, fie nu s-au menționat 
ca atare. Aşa-numitele obiecte în formă de căţel de vatră nu sunt altceva decât reminiscenţe 
prin sublimarea şi modificarea ideii de coarne de taur, fiind bucranii stilizate care înglobează 
acelaşi simbolism într-o formă simplificată.  

Abstract 

This article is presenting the characteristics of a rather rarely encountered object, one discovered at 
Vorniceni-Pod Ibăneasa, and one found at Roma-Balta of Ciobanu, Botoşani County, Romania. The object from 
Vorniceni is framed in Cucuteni A-B phase, while the one from Roma was discovered following the previous 
researches in a Cucuteni B culture site. The bucrania from Vorniceni has a very interresting context, being 
discovered along with several objects which could prove some cult activities. For Roma, even if the specific 
context of this object is not precisely known, it certainly relates to the religious practices of the Cucuteni 
communities, as well as to a certain symbolic representation of the bull. Bucrania is a complex topic to be 
approached, on many levels, given the iconography of the bull which is behind the representations, of many 
types, extremely diverse. The meaning of the bull is always tied to strength, power, and fecundity. The idea of 
prosperity has been preserved by the symbol of the bull, the horn, in many expressions, the most famous of 
which is the "horn of abundance". The bull representations or its most impressive attributes-the horns-appearing 
the Neolithic in extremely diverse situations: as bucrania hanged on the walls of buildings or placed on columns, 
sometimes inserted into columns, as protomas on various types of vessels, sceptre heads or zoomorphic 
statuettes, zoomorphic vessels. The image of the bull, including the auroch and the ox, is one of the most 
powerful, its origin being lost somewhere in the dawn of mankind. The image is followed by extensive 
representations, with complex drawings and even allegories during the Neolithic period. Unlike other images, the 
bull does not disappear as a representation in later periods, being reinterpreted and re-used in subsequent eras, 
with possible close meanings, related to fertility and fecundity, strength and prosperity. The so-called 
consecration horns/stylised bucrania represent reminiscences by the sublimation and modification of the idea of 
bull horns, as images that embody the same symbolism in a simplified shape. The ones from Cucuteni culture are 
made exclusively of clay, without bone structure underneath. We overlook at the discoveries in the contexts of 
the Cucuteni Culture, since they are often related to special objects, being markers of worship spaces. 

83 G. Umurtak, Some Observations on a Group of Buildings and their finds from the Early Neolithic II/2 
Settlement at Bademağacı, în Adalya, XI, 2008, p. 21, fig. 27.  
84 M. Grbić, P. Matkic, S. Nadj, D. Simoska, B. Stalio, Porodin. Kasno neolitski naselje na tumbik kod Bitole, 
Bitolj, 1960, pl. VI/2. 
85 Preoteasa, op. cit., 2012.  
86 Hegedűs, Makkay, op. cit., 1987, p. 102.  
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